你为马校,这或许是对你曾经职业的简称, 或许是对你善于思辨、富于理性的褒奖。

今天看来,何尝不是对你身上焕发 出来的一种精神的嘉许。

你的同事说,正月初九(二月八日)下午,你与班子成员关 于新上流水线一事,谈了整整一个下午,

可是,正月初十上午,你却溘然长逝了。任何人都无法接 受,是啊,正月初八上午,你还上台领奖了,怎么就走了呢?但这 是一个冰冷冰冷的事实。

老骥伏枥,志在千里。马的使命在路上,马的责任是奔驰。 你就是一匹始终奔腾,不知疲倦的龙马。

你行走在家与企业之间,奔波于长城内外,年年月月,日日 你是因累而病,因病而轰然倒下。

你累了!

我不知道如何定义男子汉。乍看你,真的说不上是一条汉 子。你不魁梧,也不壮实,腰杆还是弯曲的。但你是真正的男子 汉,以残疾之躯,顶起了偌大的企业。

你是一匹瘦马,但却一直奔跑在人生的驿道上。

你的企业也是一匹曾经的瘦马,从一只只赚几厘钱、几分 钱的晶体管做起,做成了高邮的利税大户,做成了国内一流的 专业企业。

与名企合作,与外资联姻,与顶尖人才牵手,拓展发展空 间,寻找市场空隙,你似一匹战马,呼啸在市场经济的战场上。

你考过大学,终因家庭出身不好,而被拒于大学校门之外。你 隐瞒成份,进入军营,又因大病一场而退回地方。你一定苦闷过,彷 徨过,但不怨恨,不抛弃,像一匹深陷泥沼的羸马,挣扎着向前向 前。

不知是你残缺的身体成就了你的低调,还是你的低调弥补 了你身体之不足。困境中,你不卑不亢;顺境中,你不事张扬。你 没有过大红大紫,没有过大起大落,也没有过急躁冒进,你啊, 只知道背负着马套,拉着战车稳健地奔跑。

每逢春节来临,我就会想起刚跨讲军营 时,新兵连食堂墙壁上张贴的一张红纸,上面 密密麻麻写满了一周食谱,菜肴:土豆丝炒青 椒、土豆丝炒肉丝、红烧土豆块、白菜炒大蒜、 胡萝卜片炒粉条、手抓羊肉;主食:馒头、花卷、

以馒头面食为主,一日三餐,除了早餐蒸馒头、小米稀饭外,中晚 餐不是馒头就是花卷,要么就是面条,轮番调剂。

我们那批新兵来自两个省份,陕西和江苏,陕西兵爱吃面 食,喜吃麻、辣、咸、酸,视面食为主食,而我们江苏兵爱食大米, 喜欢甜清淡口味,唯大米是主食。尽管当时每人每天只有几毛 钱一天生活费,部队为了改善大家的伙食也动了不少脑筋,想 了不少办法,适时调整食谱,尽量照顾到不同省份人员的口味 和生活习惯。我们江苏这批新兵都能体量到部队的苦衷,部队 所在地大米很紧缺,有钱市面上也买不到,只有等到过节,部队 打通地方粮食部门关系才能买上些大米,我们只有等到那时才 能吃上半饥半饱的白米饭。

记得1973年在部队过第一个春节,初一中午,新兵连首长 为我们聚餐,聚餐前负责伙食的连队事务长说道:"为了辞旧迎 新节俭讨大年,为了节日期间让大家吃饱吃好不想家,经连队 经委会研究,在平时食谱基础上,每顿增加几盘菜,也考虑到江 苏兵爱吃大米的生活习惯,特蒸了几盆大米饭,还有钢丝面。钢 丝面是炊事人员精心制作的,数量不多,希望大家谦让,匀着 "事务长话音一落我们都沸腾起来了,这下可好了,有白米 饭吃了,好好填一下肚子。钢丝面是什么原料做的,是什么样 子,大家都很期待,

时间总是在不备的时候就过去了, 马年四蹄腾 空,如风如电地来了。它真的来了,我拒绝不了。

我喜欢在过年的日子里寻求一份安静,或许几 日,或许几小时。周国平说得好:"人生最好的境界是 丰富的安静。"安静,是因为摆脱了外界虚名浮利的 诱惑;丰富,是因为拥有了内在精神世界的宝藏。

今年的春节怎么过?我想,如往年一样,早早地 起来,赶在黎明前去拥抱第一缕阳光。

记得去年初一,我踏着音乐 的节拍出门。古镇界首沉睡了, 很安静,建筑的轮廓渐朗,商铺、 银行、学校、政府大院,此时都显 得特别安静。乡村的马路也不见

一辆车,树裸露的骨架在寒风中站立,小河里的水面 结着冰,庄台化的村子也偶尔听见几声犬吠,这正是 我心灵深处所向往的地方。前边一竹林里传来阵阵 鸟鸣,让我心喜。

我一步一步地前行靠近,瞧,可爱的小鸟歌唱啊、 舞啊、追逐啊,它们无视我的存在。我也随着小鸟们 一起兴奋不已。但这份雅趣很快被几个村庄传来的 爆竹声掠夺,惊吓了的鸟们蹬开竹枝振翅逃避,剩下 竹林里叶片与叶片相碰发出的"沙沙"声响,声响也渐

你不姓马,也不属马,但不少人却称 四校,这或许是对你曾经职业的简称,

悼张椿年先生 □ 姚正安

你说过,不要以为企业改制了,企业就是 自己的,企业永远是社会的,永远是职工的。正 是这样的理念支持,你没有让子女介入企业经 营管理: 你正确地处理企业与社会的关系,尽 该尽的公民义务,尽该尽的社会责任:你正确地

5

处理企业与职工的关系,你的企业没有劳资纠纷,也没有特殊公民。

这就是一个成熟企业家的眼光与胸怀,从不化公为私,从不 攫财为己,就像一匹骏马看到的只有目标,只有方向,只有道路。

有人誉你为企业管理的长青树,有人赞你为集体企业的一 面旗帜。而我拂去撒在你身上的光粉,直接地感到,你恪守着企 业家的本份。

企业家精神是什么?企业家精神就是龙马精神,敢闯、敢试、 敢干扣当。

我们的社会不缺少管理者,也不缺少评论家,缺少的是企业 家和企业家精神。没有企业家的社会是衰败的社会,不懂得尊重 和呵护企业家的社会是悲哀的社会。

·个张椿年撑起了一个企业大厦,那么,十个张椿年,一百 个张椿年呢, 那该是何等壮观与伟大。宏伟的蓝图靠企业家实 施,美好的梦想靠实干家实现。

常人往往看到的是企业家光鲜的外表,就像我们常常看到的 是骏马的彪悍一样,而不懂得他们内在的顽强和抗争,奋斗与牺牲。

我与张公从没有一饭一羹之交,仅仅于多年前与他作了 次交流,计划写一篇关于他的文章,终究没有写成。这些年来,我 一直在远远地注视他,静静地观察他。他的求变创新精神一直震 撼着我的心灵,每每令我肃然起敬。这两天,我反复问自己,七十 四岁的张椿年,一直工作到生命的最后一刻,他为了什么?他挥 挥手,没有带走一片云彩。

我不敢对张公之所为作出评价,依我的认知能力,也难以对 他的精神做出概括,但我本能地意识到,我们的社会需要这样的 企业家,需要这样的企业家精神。

一匹骏马远逝了,它留给世人的是身后滚滚烟尘和深深脚印。 张椿年先生远行了,变形的背影虽然消失在我们的视野之 外,但他的龙马精神会如水长流,他所创办的企业会如山屹立。

> 部队集中吃饭都必须列队前往, 按个头 高低前后顺序排队,陕西兵不愧是西北汉子, 个子高体型粗放,几盆白米饭,全被排在前头 的陕西兵给瓜分掉了, 而我们江苏兵长得比 较匀称,小巧玲珑,轮到我们时,笼上只剩下

> > 照例,年初二给老

岳母拜年。一年难得几

回碰,连襟几个免不了

小酌几杯, 兴奋之余,

四连襟告诉我们,年前

他拿到了全部工资,全

数。真是马上就发财。

招人爱的员工干了一杯。

是崭新的百元大钞,老板还额外送给他

一张返乡的飞机票,希望他来年继续在

公司工作,至于待遇一定亏待不了,他翘

起大拇指,言下之意不会少于10万这个

我们为有这样不欠薪的老板和这样

其实,他还有更开心的事,在机关工

作的儿子谈女朋友了,春节相见,进门一

声"叔叔,你好!"真是把他从耳朵眼里甜

到了心眼里,他都甜得手足无措,悄悄进

入书房。想想这个女孩跟自己妻子当年有

几分相象,站如松,坐如钟,斯斯文文,彬

彬有礼,一笑俩酒窝,他很满意。儿子说,

女方家也是本地人,父母还是种粮大户呢,

享,他已成为预备党员,不久就要转正。

我们知道,他在民企打拼多年,年年当选

为先进工作者,加入党组织是他的梦寐

追求。他祖父是党员,他父亲是党员,他

要求自己必须成为党员,让理想信念代

代相传。我们为他祝贺。他特别诚恳地

说,"入党不为当官,不图发财,就是为了

说要炒一道小菜让大家尝尝,我们纳了闷

了,他平时是个倒了油瓶也不扶的大男

子,今儿要主动下厨?在饭店当服务员的

小姨子说出了其中的奥秘:这半年多

来,下班后或休息日,他有事无事总

爱朝饭店跑,跟那些服务员、大厨师 哥哥姐姐混得透熟,近朱者赤,做有心

人,他学会了几个小炒,今天就想给大

家演示一下, 现在家里他也是争着拿

酒正酣,谈兴正浓,六连襟起身离席,

证明自己的信念。

接着, 五连襟也说了一事让我们分

不久要申办家庭农场,实行公司化运作。

面条,外加白菜豆腐汤。就是没有白米饭。当时部队伙食很简单, 馒头,花卷和钢丝面,没有米饭。但饭还是要吃的,不能拿肚子开 玩笑,躺在蒸笼上的钢丝面黄灿灿、油汪汪、香喷喷、热腾腾的,看上

> 去很诱人,江苏兵都想尝个鲜,不问三七二十 ,每人装满一大碗。因第一次吃钢丝面, 口两口大口吃大口咽感觉还不错, 三口四口 细品细尝就不好吃了,嚼在嘴里发苦,咽下去 还刺嗓子,吃多了难消化,那次有不少人吃完 钢丝面,感觉口干腹胀,胃发酸,许多人忍受 疼痛找连队卫生员拿消化解痛药(酵母片)。

> 后来听老兵讲,钢丝面是玉米粉用压面 机制作而成的,它中看不中吃,一顿不能多吃, 要少食细嚼慢咽,钢丝面不能放在沸腾的开水 锅里煮,时间短煮不熟,时间长易烂,只有放在 蒸笼里蒸,蒸之前在表面刷一层薄薄的食用油, 先用旺火蒸,再用中火小火慢慢悠,启笼时要乘 热吃、时间长了就发硬难吃、难怪第一次吃它肚 子咕噜食胀的。

> 现在我也只能在记忆里回想钢丝面的 味道,虽说不是太好吃,但那里面却饱含了 我在军营生活的点点滴滴。偶尔回想起来, 总觉得回味无穷,真想再吃一次钢丝面啊。

渐没了,这是鸟儿们留下的断弦音。哪个地方安全?我 好奇地问自己。它们也和我一样,求一份心灵的安静。

在去父母家的路上,打开随身听的录音,一悦耳 的电波传来。我所喜爱的主持人声音,声声入耳!心情 舒畅许多

给父母亲拜过年,在家吃了一顿非常幸福的团圆 饭后,我走上高邮湖西的一条土堤,此土堤是智慧的 民工用肩担起来的,小范围地横穿湖心而圈起,圈内

是渔塘与芦苇地, 靠岸的渔船 一排排飘扬着五星红旗, 唯有 过年时才会如此的休闲群居,

> 停泊在温柔的港湾。圈外有上 下翻飞的鸟类与一片荡漾不止

的湖水,绘成了一幅动感的画卷。可爱的鸟们,唯有这 里才能安心地觅食。我也来了,踩着软软的土壤,拂面 吹着冷清的风。观湖水的浪花翻滚,思人生的过往,惬 意极了! 脚下的路不平坦,一路向西,慢慢走着,走向 心灵所向往的深处

年初二就开始忙碌起来了,再也没有那么多的时

多想聆听心灵的歌唱,静守灵魂深处的那份淡 然,享受自然的味道!

王引之与茶杯里的风波

1932年,清华大学新生入学考试,国文一科由国学大师、著名 史学家陈寅恪出题,其中一题是对句,即对对子,出句是:孙行者。

岂料此题竟难坏了莘莘学子,大半考生交了白卷。这也难 怪,其时新文化运动蓬蓬勃勃,全国推行白话文,中小学实行新 式教育已经多年。由此引起学界及社会各界轩然大波,斥之为倒 退、复古,沸沸扬扬,争论激烈,时称茶杯里引发的风波。陈寅恪 不得不出面澄清,他说,对句最能反映考生对词性的理解,以及 对文字平仄、虚实的掌握,是所有文学形式中字数最少、内涵最 为丰富的一种体裁,推行新文化运动不能矫枉过正,否定一切, 传统文化中的精髓是我们民族文化的瑰宝,应当珍惜并传承下 于是,茶杯里的风波始得平息。

言归正传。少数未交白卷的考生对句五花八门,千奇百怪, 猪八戒、牛魔王、沙和尚等不一而足,更有考生一气之下,以王八 蛋相对,令人哭笑不得,更是引起陈寅恪对中国传统文化前途的 深深忧虑。

当然,也有对得好的,如以时下名人胡适之相对,颇为得体。 令人叫绝的是有一个对句是:祖冲之,不仅平仄合律,而且字义 相对,尤以第一个字祖对孙,语意相合,工整贴切,堪称绝对。

无独有偶,还有一个对句是:王引之,得到陈寅恪的赏识,因 为王引之对孙行者,比胡适之对孙行者更为恰当、妥帖,特别是 第一个字。虽然王、胡同是一个姓氏,但王还有辈分上的含义,指 祖辈。《新华字典》:"王——大,辈分高,~父(祖父),~母(祖母)。 一王)。所谓公子王孙,其中就体现着长幼尊卑的 (注:~ 指本字-人伦关系。这样一比较,胡适之对孙行者就略逊一筹,显得勉强、 凑合,只能算姑且适之——胡适之了。而且,胡孙相对,还让人轻 易联想到它的谐音猢狲二字。其实,古文中胡孙与猢狲相通,唐 罗隐《感弄猴人赐朱绂》一诗,有"何如买取胡孙弄,一笑君王便 着绯",句中胡孙即猢狲,指猴子。杜甫《画鹰》一诗有"侧目似愁 胡"句,其中胡亦指猢狲。据此,有人认为此题有故意调侃、影射 新文化运动的倡导者胡适之之嫌。或褒或贬,或誉或毁,至今仍 为人们茶余饭后津津乐道的谈资。

王引之是高邮人,杰出的经学大师,在音韵训诂方面建树颇 丰,与其父王念孙共同创立了高邮经学,名噪海内外。当代语言 大师王力称二王的著作"是中国语言学走上科学道路的里程 碑"。吕叔湘在其《文言虚字》的序言中,认为自己的工作是王引 之《经传释义》一书的继续。河南大学老教授于安澜在参观王氏 纪念馆后题咏:"平生讲话喜夸张,到此锋芒尽收藏。莫道如今拘 促甚,此是乾嘉大师乡。"王氏父子身后近200年,还有人不断肯 定他,继承他,崇拜他,这是他的荣耀,也是高邮的荣耀。

铲子,不让还不行,就跟 抽烟上瘾似的, 哎, 你 不要看,他做的菜味道 **不直不错。小姨子继续** 说,因为他有个打算, 真有一天驾驶员不想干

了,就自己开个小饭馆,自己当小老板。

说话间,炒菜上来了,水芹炒百叶,寓 意路路通,见到此菜,七连襟很高兴,他说 这是他的幸运菜, 前几天路过菜市场, 见 -菜摊上的水芹菜嫩汪汪, 他就买了一 把,刚好不远处有一彩票站,他随意刮了 两张,不曾想全中,虽是小数目,却叫他兴 奋了三天,想想自己的运气很不错,第一 次刮奖就百发百中, 再想想自己开的网 店,也是顺风顺水,如今的业务已扩展到 珠海、深圳一带。照这样下去,今年买上小 汽车应该不是问题。说到这里,他端起酒 杯,敬了大家一杯。顺便说一下,除夕之夜, 他利用微信参与了抢红包活动, 在众多的 竞争者中,他也是幸运者。

这时,门外传来鞭炮声,我那未满三 岁的外孙女突然放下筷子,推开饮料,说: "奶奶,我要看放炮仗,我已经吃饱了。"抱 起外孙女,婆奶奶满面春风,不住地夸说 小宝贝聪明伶俐,乖巧阳光,会用词,会说 大人话,熊大、熊二、猪猪侠、花园宝宝等等 全晓得。婆奶奶虽整天忙碌, 甚至有些疲 劳,但毫无怨言,脸上的表情除了幸福还是 幸福,除了满足还是满足。

听他们一番说话,我内心油然滋润。有 人让你分享快乐,何尝不是双份快乐? 哇, 又一道菜上桌,大姐夫举杯提议:让我们敬 祝老岳母健康长寿,福如东海!大家心想事 成,马到成功! 干-

题字 周同 责编 居永贵 版式 唐素梅

热 线 :84683100 传 真 :84683106 地 址 : 高 邮 市 文 游 中 路 176 号 今 日 高 邮 网 址 :http://www.gytoday.cn 在 线 投 稿 :http://tg.gytoday.cn